

北京人民大会堂，国徽高悬、熠熠生辉，见证庄严而神圣的时刻。

3月10日上午，全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席的习近平总书记，左手抚按宪法，右手举拳宣读誓词。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

铿锵的誓言，郑重的承诺，充分体现了习近平同志作为党、国家、军队最高领导人尊崇宪法、维护宪法、恪守宪法的高度政治自觉，充分体现了习近平同志作为党的核心、人民领袖、军队统帅身体力行、率先垂范的政治品格和崇高风范，充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚持依法治国、依宪执政、维护宪法权威的坚定意志和坚强决心。

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。作为国家工作人员，必须树立宪法意识，恪守宪法原则，弘扬宪法精神，履行宪法使命。我国宪法明确规定：“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓。”我国实行宪法宣誓制度，目的就是彰显宪法权威，激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法，加强宪法实施。宪法宣誓制度实行以来，各地区、各部门、各方面认真贯彻落实法律规定，依法开展宪法宣誓活动已经成为尊重宪法、尊重人民主体地位的重要实践。习近平主席就职时依法进行宪法宣誓，为维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证宪法实施作出了表率，必将进一步增强广大国家工作人员依法履行职务的使命感和责任感，极大鼓舞全社会进一步坚定宪法自信、弘扬宪法精神、培育宪法信仰。

治国凭圭臬，安邦靠准绳。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治，布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，推动我国宪法制度建设和宪法实践取得历史性成就，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕。党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署，强调要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。前进道路上，切实把党的二十大精神落实到位，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，增强宪法自觉，加强宪法实施，履行宪法使命，我们就一定能谱写新时代中国宪法实践新篇章。

法治则国兴，法治则国强。向着新目标，奋进再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻实施宪法，推进全面依法治国，推进法治中国建设，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

（新华社北京3月10日电）

（上接1版）

### 根植人民的沃土

“与天下同利者，天下持之”。

习近平总书记多次引用的这句古语，饱含着长期和人民在一起总结出的朴素哲理：谁把老百姓放在心上，老百姓就把谁装在心里。

走进坡急沟深的巍巍太行，深一脚浅一脚。当时村里坑坑洼洼的小路上，村民搀扶着送习近平总书记走出门外，“我叫他慢着点，他也叫我慢着点，说话不好走”。老百姓发自内心地把总书记当家人。

回到沟壑纵横的黄土地，老乡们拉着习近平总书记的手，十分亲热，总书记仍能一口喊出他们的小名。青年时代的往事历历在目：离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲。推开门的那一刻，泪水夺眶而出。

踏访辽阔壮美的河西走廊，敦煌、嘉峪关、高台、山丹、古浪、兰州……新闻媒体记录下这一幕幕场景：

“道路两侧，闻讯赶来的群众挤得里三层外三层。总书记让车停在路边。车门一开，他下车走向人群。数千群众顿时欢呼起来。”

“不封路，不扰民，这是习近平总书记在党的十八大后给考察出行定的一条规矩。纪念馆内，有群众同他一道参观；黄河岸边，在他调研时休闲的市民往来如织。网上因此有了总书记的八个梦想。如今，他想告诉总书记：“村里现在有了幼儿园、小学，还在建一所医院，梦想成真了！”

航天科技集团五院的孙泽洲代表，凝望着、思索着，往事涌上心头。

四年前，他作为嫦娥四号任务参研参试

人员代表，在人民大会堂受到总书记的接见。

孙泽洲很想再向总书记汇报一次中国航天的新成绩，“探索太空的脚步会迈得更大、更远、更稳！”

江苏省的工人代表单增海，想起总书记参加江苏代表团审议时，代表们讲述的两个月前投票的感人场景。

今年1月，江苏省十四届人大一次会议在南京召开，在江苏参选的中央提名的代表候

选人习近平同志，以全票当选第十四届全国

人大代表。“大家一次又一次自发鼓掌，掌声雷动，经久不息。”

爱民如亲，万众归心。

誓言是什么？是对人民的郑重承诺。一句

承诺，一片丹心。中国共产党人最是重信守诺。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋

斗目标。”2012年11月15日，人民大会堂，面

向中外记者，习近平总书记发出新时代中国

共产党人铿锵的誓言。

今年全国两会，参加江苏代表团审议时，习

近平总书记说道：“必须以满足人民日益增

长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发

展成果不断转化为生活品质，不断增强人民

群众的获得感、幸福感、安全感。”

重若千钧的“以人民为中心的发展思想”

之下，是无数动人的细节。

在这里，习近平总书记多次以崇高礼遇

褒奖人民推选出的各界优秀代表。总书记曾

经弯下腰来，把全国脱贫攻坚楷模的证书授

予轮椅上的夏森；绕过座椅，握住白发苍苍的

黄旭华和黄大发两位道德模范代表的手，邀

请他们坐到自己身边……

也是在这里，习近平总书记深刻阐释了

具有鲜明中国特色的“全过程人民民主”。

把历史的卷轴向前铺展，1954年9月，中

南海怀仁堂，新中国第一届全国人民代表大

会第一次会议，通过的《中华人民共和国宪

法》明确规定：“中华人民共和国的一切权力

属于人民。”

一切权力属于人民。一个历经五千年兴

衰更替的文明古国，天翻地覆慨而慷！正如一

位历史学家感叹：“来了新的这一切，一切都是

属于人民的。”这是中国人民多少岁月以来梦寐以求的理想。

选择什么样的政治发展道路？国家政权

应该怎样组织？国家应该怎样治理？大浪淘沙，皆在民心。一代代中国共产党人团结带领

中国人民风雨兼程，志不移、道不改。

全过程人民民主，根在“人民”。

横向看，来自各地区、各民族、各方面，即

使人口再少的民族也至少有一名全国人大代表。

纵向看，全国、省、市、县、乡五级都有人民

代表大会。亿万选民一人一票，以直接选举方

式产生县、乡两级人大代表。

全国2800多个县（市、区）、4万多个乡镇，

亿万人民也投下了庄严的选票。对于这一世

界上规模最大的基层民主选举，有观察者将

其称为，仿佛用筛子筛了一遍沙漠，难度之大

可想而知，却在中国有条不紊。

名非天造，必从其实。亿万人民的所思所

盼融入国家发展的顶层设计，亿万人民的所

向所往汇聚成奋进新时代的磅礴力量。

一位村党支部书记的经历，感动了很多人。

7年，8公里。重庆巫山县下庄村党支部书

记毛相林带领村民在绝壁上凿出一条“天

路”，寄托着从来没有走出山村的乡亲们的希

望。“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算

我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人

过上好日子。”一滴水见太阳。党团结带领人

民，为有牺牲多壮志，敢教日月换新天！

一位社区志愿者的感叹，激励着很多人。

宁夏吴忠市金花园社区的王兰花，一位和共

和国同龄的老模范。见到总书记，她激动地

说：“2016年您来宁夏，说的一句话让我忘不

了，‘社会主义是干出来的’。当时我听了，眼

泪刷刷地流了下来。国家发展到今天不容易，

是一步一步干出来的。”

大笔点染，写下气象磅礴的人民力量。

“在我们这么一个有着14亿人口的国家，

每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴

力量，每个人做成一件事、干好一件工作，党和

国家事业就能向前推进一步。”

时代出卷，人民阅卷。“窑洞之问”的两个

答案跨越时间的河流巍然屹立，道出党与人

民群众风雨同舟、血脉相通、生死与共的政治

密码。

那是长征路上的“半条被子”，是淮海战

役中的“小推车”，是小岗村按下的“红手印”，

也是新时代大战大考中的星火成炬。

想充盈着深厚的人民情、浓郁的中国味、浩然的民族魂。

至真、至纯、至厚，生生不息，书写在新时

代新征程上，书写在每个人的心底。

这是历史的答案，是实践的答案，也是未

来的答案。

### 凝聚人民的力量

此刻，庄严的人民大会堂。习近平总书记左

手抚按宪法，右手举拳。宣誓声深沉有力，

声透云霄。

台下，来自河南的李连成代表，心潮澎湃

地倾听着。

这位常年在农田里耕作的农民，几年前

在全国两会上，用了足足6分钟，向总书记讲

述农民的八个梦想。如今，他想告诉总书记：

“村里现在有了幼儿园、小学，还在建一所医

院，梦想成真了！”

航天科技集团五院的孙泽洲代表，凝望着、

思索着，往事涌上心头。

一份情，系在心间。

2019年到甘肃考察，习近平总书记挂念着

从山区移民搬迁下来的乡亲们。村民李应川

一家一样样地给总书记数数，医保、社保、蔬

菜大棚的政策补贴，数着数着眼泪要落下来。

第二天的省委和省政府汇报会上，总书记提

起朴实的乡亲们：“水能载舟亦能覆舟。我们

这个船啊，有人民的海洋牢牢托着。永远不要失去民心，永远要想着给老百姓办事”。

2021年，在全党开展的“我为群众办实事”

实践活动，成为党史学习教育的重要内容。

一串问，暖到心坎。

2016年在青海代表团，总书记同青海省

贵德县河阴镇大史家村党委书记毕生忠代表

交流时，一连串问了6个问题。

毕生忠发现，总书记问起的并不是那些

“大政策”，而是种什么庄稼、拿多少补贴等

“细微事”。

讲述着这几年村子的变化，那句萦绕在

毕生忠心头很久的话，终于脱口而出：

“我们那里的老百姓把您……怎么说呢？喜欢得不得了！”

### 不负人民的期待

“总书记，您好！你是腐败分子的克星，全

国人民的福星！”

2014年12月，习近平总书记在江苏省镇

江市世业镇永丰村考察时，74岁的老人崔荣海紧握着总书记的手。

总书记微笑着回答：“不辜负全国人民的

期望。”

不负人民，一诺千钧。沉淀在新时代的日